

争创“五星”支部 实现村稳民富

本版联办单位：
中共河南省委组织部

投稿邮箱:0371-65795713 信箱:ncbcdi@126.com
河南日报农村版微信公众号:hnrbcnb



群名称:基层党建
群号:463465900



豫见选调生

“走出去是为了更好地回来,我热爱农村这片土地,家乡更需要我。”从小在农村长大的杨曼,靠着刻苦努力考上了东南大学的研究生。在毕业择业期,她果断放弃了留在南京工作的机会,通过河南省2022年定向选调生招录考试回到家乡商丘,被分配到商丘市委统战部工作。目前,杨曼在虞城县城乡郭土楼村担任村党支部书记助理。

基层是干部成长的最好“课堂”、最厚“沃土”,也是锻炼青年的“磨刀石”,是乡村振兴的“最后一公里”。到基层一线学习历练,既是选调生成长成才的最佳选择,也是将个人理想追求融入乡村振兴和民族复兴伟业中的历史机遇。

“来到基层就要把学历清零,这里处处是学问,人人是老师,我要勇于走出自己的舒适区,虚心学习,不断实践,用青春涵养为民情怀和使命担当。”杨曼在驻村日记中写道。自驻村以来,杨曼便全身心投入基层工作中,围绕全面乡村振兴战略,找准自身工作定位,结合基层工作实际,充分发挥自身优势,助力乡村振兴。

掌握村情是开展工作的基础,杨曼充分利用基层各项排查任务,脚踏实地调研走访了解村情。围绕房屋建筑安全排查工作,她同村干部用半个月走遍全村947户,将全部房屋信息完整录入系统,对全村房屋信息有了全面了解;围绕监测户排查工作,她深入走访130户脱贫户和5户监测户,张贴“明白纸”,详细讲解相关政策,全面了解每一户的情况,积极做好帮扶工作。

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。杨曼通过多次排查走访工作,不仅增进了与村民的感情,而且为后续工作的开展打下坚实基础。

在村民眼里,杨曼不仅是“实干家”,还是一名“小画家”。在建设美丽乡村过程中,胡同里的墙画是浓墨重彩的一笔。于是杨曼便和有绘画功底的村民共同参与创作民俗画,一起打造以乡愁为主题的“老胡同”,以中华优秀传统文化涵养文明乡风,营造和谐文明美丽乡村。村里“古风打卡地”的荷花墙绘以及厕所门口墙面上“奔跑的男孩”都是她的杰作。这些绘画不仅得到村民的赞扬,也吸引了众多游客纷纷打卡拍照。

郭土楼村杨善庙是全国以孝治家示范基地,长期践行以孝治家理念,村里的孝善食堂每周五中午都会为老人提供免费午餐,杨曼常常去做志愿者,为老人盛饭端菜,陪老人聊天,深受村里老人的喜爱,是大家心中的“好闺女”。

母亲节时,杨曼用心为郭土楼村200多位老人举办了一场“弘扬孝道 感恩母亲”母亲节主题活动,为老人们准备了经典戏曲表演、美味饺子宴和暖心小礼物;在端午节,她又亲手为老人们包粽子、缝制艾草香包,这些行动获得了老人们的一致赞赏。

在农村有许多留守儿童,他们需要得到更多的关爱,村里为此建立了一所乡村书院。驻村后,杨曼便成了书院的负责人以及孩子们口中的“杨老师”。

每逢周六下午4时30分,杨曼都会准时为乡村书院的留守儿童上国学课,带领同学们诵读《弟子规》,讲孝善故事,教会孩子们懂得感恩父母,做到日行一善,成为对国家和社会有用的人。“六一”儿童节,她主动联系商丘市委统战部和河南省宋庆龄基金会商丘办事处,为郭土楼村乡村书院的孩子们捐赠价值1万余元的学习和体育用品。“看到孩子们背着新书包,抱着篮球时幸福的笑脸,我心里也无比快乐。”杨曼说。

自驻村以来,郭土楼村在“全国文明城市”“全国乡村治理示范村”等荣誉的基础上,又先后获得河南省“五星支部”“全国民主法治示范村”“河南省卫生村”等荣誉称号。“在工作中,只有扑下身子,用心、用情、用力开展基层工作,用真诚和实干才能收获大家的一致认可。下一步,我将在发展乡村旅游、打造主题民宿,立足竹林特色资源、成立竹制品加工厂等方面继续贡献选调力量。”杨曼充满信心地说。

(李燕 高会鹏 陈炫羽 文/图)

『这里处处是学问,人人是老师』

鹤壁市城乡一体化示范区 农村党员争当“K歌之王”

8月6日,拿到鹤壁市城乡一体化示范区第四届“颂歌献党恩 担当做示范”农村党员合唱比赛“K歌之王”头衔的古城街道杨吴村党支部书记杨春利非常兴奋。

“4年里,从选取歌曲、排队队形到动作创意我们都进行了精心准备,最大的收获就是全村人齐心协力干一件事的劲头被彻底激发了。”杨春利说,这也是一个为争创“五星”支部,农村党员形象展示的赛场。

2018年,杨吴村因历史遗留问题复杂导致村民纠纷较多、人心涣散、发展滞后。2019年,古城街道办事处将在外工作的杨春利“请”回来担任杨吴村党支部书记,他从改善人居环境入手,调动村“两委”干部积极性,动员村内党员、老教师、退役军人等有威望的村民组成团队,统一思想,

拆除违建、拓道路、栽花木,一年时间,杨吴村变成了青砖黛瓦迎进来,10米宽的村道两侧绿意盎然,村庄干净整洁、古朴雅致,杨吴村由后进村转变为先进村。

据了解,鹤壁市城乡一体化示范区农村党员唱红歌比赛从2020年开始至今,已连续举办4年,旨在通过党员合唱比赛,激励全区农村党员始终“听党话、感党恩、跟党走”,切实增强党组织的号召力和凝聚力,更是深入开展大抓基层党建工作“组织力提升行动”的一项重要内容,激励广大农村党员以更加饱满的热情、更加优良的作风、更加务实的举措,攻坚克难,苦干实干,为“五星”支部创建和乡村振兴做出更大贡献。

(本报记者 李萌萌 通讯员 刘一帆 孙建彬)

我叫魏兵,今年40岁,曾在甘肃某部队服役8年,2018年退役后外出创业1年;2020年返乡创业带头注册了商水县老兵种植农民专业合作社,全村特色产业面积达500亩,已种植小香菇40亩、17棚,每棚产值约2万元。发展订单韭菜60亩、每亩产值8000余元;2021年当选商水县平店乡广投庄村党支部书记至今。

2022年4月,河南省委决定在全省范围内开展“五星”支部创建活动,下发了《关于创建“五星”支部引领乡村治理的指导意见》。这是省委作出的重大决策部署,是夯实基层基础、推动乡村振兴的重要举措。作为基础较差的村,产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福、支部过硬这“五星”如何创建?创建工作怎么落实?目标如何实现、任务怎么完成?我们的主要做法是:打基

础、学经验、创收入。

“五星”支部咋创建?我们当干部的不能唱“独角戏”、跳“独脚舞”,要大力宣传、让村干部和党员群众都知道创建“五星”支部的全部内容,知道什么是“五星”、明白干什么、怎么干、咋干好。因为“五星”支部创建的出发点和落脚点,是为了群众的生活更美好,要顺应群众的热切期望,带着感情干,带着责任干,带着使命推动创建工作,真正让全村的每一位群众都参与创建中。

工作经验少怎么学?作为村干部,尤其是刚上任的年轻干部,我在工作中始终坚持多学、多问、多看,没事就在村里多走走转转;我带领其他6名村干部认真学习相关政策法规,让政策法规指导实践,在实践中总结经验;平时多向村里老干部、老党员取经;让在外创业的成功人士多提宝贵意见,发动乡贤和群众集思广益;先后4次外出学习先进村

经验,确定了符合广投庄村实际的好工作思路、方向和目标。

基础没有怎么打?村干部要做到洁身自好,工作中不能唯利是图,给群众办事尽量做到公平公正;不打没有头绪的仗,不做被动应付没有成效的工作,要科学谋划制定好本村切实可行的发展规划;要敢于尝试不怕失败,要能听得进闲言碎语;对好的建议,迅速吸收变成动力。对泄气的话,要心平气和地认真思考,多问自己几个为什么;在困局面前,要有长久打算、持续发力,勇做破局带头人,让群众跟着有方向,干着有希望。

集体经济没有怎么创?首先是让群众先富起来,村干部不能只喊口号,更不能唱空城计,干部要成为试验田。其次是做到“舍得”,先舍后得,群众富不起来,集体经济收入从何而谈?干部成就感、群众幸福感从何而谈?为打造

“一村一品、一村多业”,我和村干部胡天良多方考察、联系有关农科院专家、聘请技术员。在种植100亩香菇、韭菜的基础上,通过去年试验性试种试吃,群众反映良好。今年由干部投入120多万元建了冷库,已种植400亩订单大白萝卜。项目好、能挣钱,群众自然跟着干,村级集体收入不愁没有钱……为打消群众发展产业的顾虑,实现村民富裕、集体增收,我们推出了“三步走”方案。目前,已带动10多户村民自愿加入村集体合作社,入股土地达70多亩。

(讲述人:商水县平店乡广投庄村党支部书记 魏兵)

商水县平店乡党政办 赵永昌 整理)

支部书记谈党建

8月10日,三门峡市陕州区大营镇城村几名党员在查看阳光玫瑰葡萄长势情况。近年来,城村村党总支以“五星”支部创建为契机,依托黄河生态廊道经济带建设,以支部领办合作社为载体,不断改良葡萄品种,大力发展阳光玫瑰、“葡之美”等新品种葡萄种植1600亩,着力打造“豫西葡萄之乡”,逐步壮大村集体经济收入,有效拓宽村民增收渠道。

张兵波 秦晨露 摄

8月13日,平顶山市湛河区曹镇乡秦庄村稻农在稻田里薅草。近年来,曹镇乡坚持党建引领,以生态水稻绿色种植为抓手,在改善生态环境的同时,积极引进新品种,推广新模式,引导农民实行农药双减、绿色防控、人工除草等精细化管理手段种植水稻,确保水稻生长过程绿色、生态,努力打响“曹镇大米”品牌。

王毛生 摄



台前县 “育苗壮苗” 让年轻干部出穗结果

“来到城关镇锻炼,让我接触到了很多事情,虽然平时工作很忙,但我每天过得都很充实,感觉收获满满。”8月14日,台前县审计局下沉锻炼干部李群说。

今年开始,针对新录用干部基层工作经验不足、群众工作方法不多、解决实际问题能力不强等实际,台前县探索实施新录(聘)用干部到乡镇(街道)实践锻炼“育苗壮苗”计划,把年轻干部重点安排到产业发展、招商引资、项目建设、信访维稳等急难险重任务一线锻炼,按照“一人一村”的原则参与包村工作,每批实践锻炼时间为半年,让年轻干部在经风雨、见世面中壮筋骨、长才干。

台前县明确“岗位职责+既定目标”双任务,锻炼期间,年轻干部除完成乡镇安排的基本工作外,还要完成“办成一件惠民实事、领办一项工作创新点、完成一份调研报告、交流一次锻炼心得、形成一篇村民情分析”等5项既定目标任务,定目标、压担子,历练年轻干部“实战”能力,确保带着任务去、带着责任干、带着成果回。

为促进年轻干部快速成长,台前县建立“乡镇(街道)+派出单位”双帮带机制,乡镇(街道)、派出单位分别明确1名科级干部担任帮带导师,通过乡镇(街道)导师“亲手教”、派出单位导师“下乡带”,使其尽快融入基层工作、健康成长成才。目前,184名帮带导师共开展谈心谈话100余人次,帮助指导协调解决问题46个。

台前县还健全完善年轻干部监督考核机制,实行“周例会、月汇报、季评比、半年总结”工作制度,及时研判并督促工作推进。实践锻炼期满后,由县委组织部牵头,会同派出单位、实践锻炼乡镇(街道)组成考核组,对干部实践锻炼情况进行期满考核,考核结果作为今后择优选拔任用、职级晋升的重要参考。对消极应付、履职不力、表现较差的,运用组织手段,给予相应惩戒,并及时召回。

“育苗壮苗”计划是县里创新年轻干部培养的一个创新举措。下一步,我们将着力在常态选派、跟踪考核、管理监督、关爱激励上下功夫,真正让年轻干部下得去、融得进、干得好,在基层一线练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事,培养造就大批高素质专业化年轻干部。”台前县委常委、组织部部长韩善岭说。

(韩永明 张志菲)

彭超 圆大家修路梦 解决群众出行难

“你看现在的道路又干净又整洁,还平坦,再也不会积水了。”8月13日傍晚,古稀老人刘自助摇着蒲扇从家里出来,走在新修的水泥路上,高兴得合不拢嘴。他笑着说:“泥泞路变成水泥路,这是我和邻居多年的梦想,如今梦想变成现实,想想都高兴。”

刘自助的梦想变成现实,也标志着漯河市郾城区交通运输局驻村第一书记彭超的心事得到了解决。刘自助是郾城区商桥镇刘孟村十组村民,过去,他居住的小巷前有一段土路,因地势低洼,一下雨到处都是积水和泥泞,影响了小巷内群众的出行。

2022年12月,彭超响应区委组织部的号召,来到刘孟村驻村,在走访群众的过程中,他得知了刘自助一家和他的邻居们面临的出行难问题和他

们的梦想,当时就觉得自己心里沉甸甸的,群众对修建道路的渴盼让他有了重心的事。

“刘孟村还有多少小巷没有通上水泥路,还有多少户群众没有解决出行难题?”当天晚上,彭超在驻村日记中写道,“一定要解决刘孟村群众的出行难,圆大家的修路梦。”

为此,彭超利用一个月的时间,走遍了刘孟村的家家户户,掌握了修路的第一手资料,并将需要修路的情况向区交通运输局党委作了汇报。今年6月,区交通运输局投资61万元,在刘孟村新修道路720米,对4条小巷进行了整修,一举解决了该村群众的出行难题,彭超的心事也得到了化解。

在驻村过程中,彭超的心事不止这一件,但都被一个一个地化解掉

了。刘孟村村民张某在建设养鸡场过程中,因地边问题和邻居刘某发生了纠纷,双方言辞激烈,恶语相向。彭超得知这一情况后,立即和村干部赶到现场,经劝解,第一时间浇灭了双方的怒火。随后,又经过半个月6次登门调解,最终化干戈为玉帛,张某最后主动将地边后撤一米,这起邻里纠纷圆满画上了句号。

驻村半年多来,彭超和镇村干部一道,深入走访群众230户,发放各类宣传页2000余份,排查矛盾纠纷5起,解决群众烦心事5件,化解率达到了100%。(本报记者 件树大 通讯员 芮拴稳)

驻村第一书记

桥头村产业发展双升记

8月11日一大早,在济源梨林镇桥头村,65岁的张星平把家里的事情拾掇完后,骑上电动车向村里入驻的企业中化现代农业(河南)有限公司驶去。

“我以前因车祸身体较弱,重活干不了,中化现代农业(河南)有限公司入驻后,村里协调让我到企业进行环卫工作,现在每个月有将近2000元的收入,解决了我的生计问题。”张星平说。

张星平所说的企业,原本是该村村西的伊品家庭农场,空闲多年,企业不能正常缴纳租金,村里老百姓意见较大。

两年前,新任村党支部书记兼村委会主任张星平带领村干部多次到法院进行协调,最终解决了企业遗留问题,并通过招商引进了中化现代农业(河

南)有限公司,每年增加集体收入4万余元。

火车跑得快,全靠车头带。随着2021年新班子的上任,该村的“变形记”也由此拉开了帷幕……

“一个村要想发展,大家就得团结,就得跟好党组织的步伐才行。”张星平说。

说干就干!村“两委”班子一任职,大家就坐在一起“定家规”:每周召开碰头会,汇报一周工作推进情况,安排下步具体工作;每月召开党员或村民代表大会,党员群众共同议事……从此该村形成了“支部主抓、干部协同、党员群众参与”的良好工作局面,全村拧成一股绳往前冲。

张星平说,新班子在镇里的指导

下,决定从盘活闲置低效企业入手,启动企业盘活和招商引资。他带领村“两委”研究各项惠企助企政策,向上级部门申请各类招商优惠条件,面对不同闲置资源存在的不同难题,他们各个击破,一一攻克。

如今,除了中化现代农业(河南)有限公司入驻村里外,2021年濒临破产的伟杰饮料厂重新焕发新机,年增加集体经济收入3.5万元;2022年成功盘活村北空置10余年的空地,引入养力元年产5万吨功能饮品项目,从签约到开工、投产仅用了5个多月,增加桥头村集体经济收入5万元左右,解决周边100多人的就业问题;村东头26亩的拆迁养殖小区,通过努力与兴龙农业合作社签订合同,目前正在施工,建成后

可增加集体经济收入3.5万元……一个个新项目的入驻和荒废企业的重新焕发生机,让桥头村走出了一条以“盘活一批”带动村集体经济收入增加的“弯道超车”之路。

据统计,从2020年的13万元到2021年的22.2万元,再到2022年的33.9万元,桥头村集体经营性收入实现了“两连升”。

“今年,我们又引进了一家大企业,我们有信心让经济收入再上一个台阶。”张星平信心满满地说。盘活了企业,老百姓的满意度提升了,桥头村创建的信心也更足了。如今,桥头村正积极创建“四星”党支部,迈向和美乡村,实现共同富裕。

(黄红立 左朝君 刘冰冰)